

## ΣΠΗΛΑΙΟΒΑΡΑΘΡΟ «ΠΑΓΟΣΠΗΛΙΑ» ή «ΑΠΑΤΗ» ΚΑΤΩ ΣΕΤΑΣ ΕΥΒΟΙΑΣ

Α.Σ.Μ. 7519

από τον

Σ. ΚΙΡΔΗ

Μετά από πληροφορίες του κ. Προκόπη Αργύρη του Κωνσταντίνου, κατοίκου Κάτω Σέτας Ευβοίας, εξερευνήθηκε την 1/10/88 το σπηλαιοβάραθρο «Παγοσπηλιά» ή «Απάτη» από τους: Αργύρη Αργυριάδη, Παναγιώτη Γιαννουλόπουλο, Σταμάτη Κίρδη, Νίκο Σταματιάδη και Νόντα Γκιουζέλη.

Το σπήλαιο βρίσκεται στην περιοχή Καστανιώσσσα, στην Κάτω Σέτα Ευβοίας. Έχει φτωχό σταλακτιτικό διάκοσμο και δεν παρουσιάζει μεγάλο ενδιαφέρον. Το συνολικό του βάθος φτάνει τα 45 μ. Έχει ανοιχθεί πάνω σε ρηξιγενή ζώνη, σε απολιθωματοφόρα ασβεστολιθικά πετρώματα (μαύρους νηριπικούς και μερικά ανακρυσταλλωμένους ασβεστολίθους). Στο βάθος, όπου και σταματά η ανάπτυξη του σπηλαίου, διακρίνουμε την επαφή του ασβεστολίθου με την υποκείμενη σχιστοκερατολιθική διάπλαση Ανατολικής Ελλάδας.

## ΣΠΗΛΑΙΟΒΑΡΑΘΡΟ «ΠΛΑΤΙΑ ΡΑΧΗ» ΣΕΤΑΣ ΕΥΒΟΙΑΣ

Α.Σ.Μ. 7521

Στις 29/5/1988 ολοκληρώθηκε η εξερεύνηση του σπηλαιοβαράθρου «Πλαπά ράχη» από ομάδα της Ε.Σ.Ε. Συνολικά πραγματοποιήθηκαν δύο αποστολές όπου πήραν μέρος τα μέλη της Ε.Σ.Ε.: Δαμασκνίδου Σταματία, Κολοβούρης Στέφανος, Αργυριάδης Αργύρης, Σταματιάδης Νίκος, Σωτήρης, Μαργιόλης Νίκος και Γκιουζέλης. Το σπηλαιοβάραθρο είναι επισκέψιμο μόνο κατά τους μήνες της ανομβρίας· τους υπόλοιπους μήνες είναι επικίνδυνο γιατί σ' αυτό καταλήγει το ρέμα που αποστραγγίζει τα νερά της γύρω περιοχής.

Περιγραφή-Εξερεύνηση: Η είσοδος στο σπήλαιο γίνεται με κατάβαση βαράθρου (πρώτο βάραθρο βάθους 50×12 μ. περίπου). Εδώ αξίζει να σημειώσουμε ότι κατά τους χειμερινούς μήνες διατηρούνται σταλαγμίτες από πάγο που φτάνουν ύψος μέχρι και 3 μέτρα. Ακολουθεί αμέσως έπειτα στενό βάραθρο 5 μέτρων το οποίο καταλήγει σε σάρα. Περνώντας ένα στένωμα βγαίνουμε σε αίθουσα 20×25 μ., στο τέλος της οποίας υπάρχει μικρό βάραθρο 4-5 μ. Στον πάτο του υπάρχει πολλή λάσπη.

Σ' αυτό το σημείο-τελειώνει και η ανάπτυξη του βαράθρου συνολικού βάθους 65 μέτρων. Το βάραθρο δεν παρουσιάζει διάκοσμο και γίνεται επικίνδυνο για τον σπηλαιολόγο κατά τους χειμερινούς μήνες.

*Le Spéléo-gouffre «Platia Rachi» de Seta-Eubée*    *Le Spéléo-gouffre «Pagospilia» ou «Apati» de Kato-Seta, Eubée*    par S. Kirdis